

Возникновение профсоюзов в Кашине

★
А. Кирсанов,
заслуженный
учитель РСФСР.

★

Мобилизация в армию большого количества работоспособного мужского населения в годы первой мировой войны вызвала в бывшем Кашинском уезде, как и в других уездах страны, резкое сокращение посевных площадей и скота, а следовательно, и острый недостаток продуктов питания на городском рынке. С каждым годом войны этот недостаток увеличивался и к 1917 году достиг небывалых размеров.

Продовольственные затруднения торговцы и кулаки использовали в своих корыстных целях, в целях наживы. Они искусственно задерживали продажу хлеба и других продуктов.

Недостаток хлеба, картофеля, мяса и т. д. в Кашине усиливался еще и тем, что из соседних уездов, особенно Калязинского, а также беженцев из западного края приезжало много мешочников.

В связи с этим и другими причинами цены на хлеб и другие продукты непрерывно росли. Трудящихся города сжимали железные тиски голода.

Разруха, острый недостаток продовольственных и промышленных товаров, неудачи на фронтах показывали беспомощность царского самодержавия управлять страной. Трудящие-

ся массы считали, что так продолжаться дальше не может. Поэтому весть о свержении царя трудящимися города была воспринята с большой радостью. Начались митинги и собрания. Нередко они возникали стихийно.

Однако после свержения самодержавия при Временном буржуазном правительстве положение не изменилось. Война, острый недостаток продовольствия, спекуляция, рост цен продолжались. Голод все больше накладывал свою руку на городскую бедноту. Трудящиеся искали выход из создавшегося тяжелого положения. В городе начали создаваться профессиональные союзы.

В марте, в зале городской думы состоялось собрание, на котором присутствовали трудящиеся различных профессий.

Собрание потребовало от комитета общественной безопасности, как органа власти, возникшего в городе после свержения самодержавия, а также от предпринимателей введения 8-часового рабочего дня во всех промышленных и торговых заведениях и праздничного отдыха.

Вместе с этим собрание просило комитет общественной безопасности выделить в распоряжение рабочих комнату с отоплением и освещением для устройства рабочего клуба с библиотекой-читальней.

Через несколько дней было созвано новое собрание, на котором присутствовали рабочие, наемные работники торговых предприятий, служащие канцелярий. Оно избрало свой руководящий орган — рабочий комитет и призвало к объединению всех трудящихся, мужчин и женщин, занимающихся как физическим, так и умственным трудом: заводских и фабричных рабочих, чернорабочих, приказчиков, мелких чиновников, писцов, учителей, фельдшеров.

Собрание предложило Кашинскому городскому самоуправлению убрать из зала городской думы портрет царя Николая Романова.

В апреле был открыт рабо-

чий клуб. Вместе с ним начала действовать и библиотека-читальня. Открывалась она ежедневно с 12 часов дня до 9 часов вечера. В городе был организован сбор денег и книг для читальни. Тогда же в клубе был прочитан первый доклад на тему: «Что такое социализм и кто такие социалисты».

Рабочий комитет организовал в 1917 году первомайский митинг, на который трудящиеся пришли с красными знаменами и лозунгами: «Да здравствует социализм!», «Земля народу!». На митинге с речами выступали члены рабочего комитета. Здесь большинством голосов была принята резолюция, требующая прекращения войны, установления 8-часового рабочего дня, создания республики Советов и нового революционного интернационала.

Одновременно с рабочим союзом в городе организуются другие союзы.

В марте, в реальном училище, ныне первой средней школе, состоялось собрание учителей. На нем было положено

начало образования «Союза учащихся средних, начальных духовных и светских школ», обсуждался вопрос школьной работы в новых условиях. Несколькими днями позднее был создан совет этого союза, в который было избрано 13 учителей города и уезда.

Вслед за этим организовался союз служащих канцелярии окружного суда и земства.

Возникшие союзы провели некоторую полезную работу. Но они многого сделать не могли, так как попали под влияние меньшевиков, эсеров и кашинской буржуазии. На собраниях нередко принимались меньшевистско-эсеровские резолюции. Так, например, во второй половине 1917 года рабочим собранием была принята резолюция о поддержке Временного правительства и о продолжении империалистической войны.

По меньшевистскому пути при решении большинства вопросов шел и учительский союз.

Подлинными организаторами масс на борьбу за социализм кашинские профсоюзы сделались только тогда, когда ими стали руководить большевики.